

中央财经大学与澳大利亚维多利亚大学合作举办

国际经济与贸易专业本科教育项目

2017年度办学情况自评报告

一、办学基本情况

(一) 办学机构基本介绍

中央财经大学是教育部直属的，教育部、财政部和北京市共建的大学，是国家“双一流”建设、“211工程”建设和首批“优势学科创新平台”项目建设高校。

合作办学的澳大利亚维多利亚大学(Victoria University, Melbourne, Australia)是澳大利亚规模最大、学科齐全的公立综合性大学之一，2016年迎来了建校百年华诞，在2016-2017年度“泰晤士高等教育排行榜”中位列全球大学前2%。

(二) 项目基本情况

中央财经大学与澳大利亚维多利亚大学合作举办的国际经济与贸易专业(国际贸易/金融风险管理方向)本科教育项目是经教育部批准设立的项目，由中央财经大学与澳大利亚维多利亚大学共同实施。本项目自2004年启动以来，已经连续招收了14期学生，其中10届学生已经毕业。2017年本项目计划内招生120人，计划外招生80人，共计200人，实际招生人数占批准招生人数的100%。

二、学生培养

本项目是一个中外合作复合型本科教育项目，依托于中央财经大学和澳大利亚维多利亚大学优质的教育教学资源和师资力量，融合了国际经济与贸易、金融学等本科专业的主要课程和教学内容，通过学科专业的复合设计、中外教育资源的优化整合、教育教学方法的合理创新和成熟的中外合作办学模式，旨在培养具有国际视野，掌握国际贸易和金融风险管理的理论知识和专业技能，英语应用能力突出，可以在金融机构、中外企业、政府部门等，从事国际经贸、金融、国际商务等领域的实务与管理工作，具有较高综合素质及显著竞争优势的复合型国际人才。2017级新生共分为5个班级，每班40人，配备有专职辅导员1人，每班1位专职老师担任班主任，全部学生入住我校沙河校区。

为增进中澳合作项目学生对维多利亚大学和澳大利亚的了解，丰富学生的海外学习经历，开拓学生的国际视野以及提高学生专业水平，2017年我院启动了首期中澳项目学生暑期赴维多利亚大学访学项目，取得圆满成功。2017年9月27日，中澳双方在中央财经大学沙河校区图书馆报告厅为2017级中澳项目新生举行了隆重的开学典礼，澳大

利亚维多利亚大学校长彼得·道金斯教授出席了典礼并发言。

三、师资建设

本项目充分利用中外双方优秀师资，充分发挥两校教师在各自教学领域的优势，保证了本项目的教学质量。这主要体现在英语教学和合作课教学两个方面。根据两校修订的合作办学协议，本项目完整引进维多利亚大学的 ELICOS (English Language Intensive Course for Overseas Students) 英语课程教学体系，澳方教师承担英语授课的主要教学任务，从而保证本项目学生系统接受纯正英语训练，提高英语水平。同时，我校积极配合和参与了澳方对派驻我校英语教师的全球遴选和招聘工作，从而确保优秀的英语外教来我校教学。该项目学生普遍表现出较高的英语水平。

从维多利亚大学引进的 16 门商学学士学位课程由两校教师合作授课，兼顾了西方专业教育和中国国情及教育，融合了中双方教学特点和内容，有利于学生汲取多元文化知识和专业知识。2017 年来我校授课的维多利亚大学教师为 20 人。2004 年以来，维多利亚大学来我校授课的教师超过 240 余人次，为本项目构建国际化师资队伍和人才培养发挥了重要作用。同时，本项目高度重视任课教师的职业发展，通过举行中外教师见面会、中方教师赴澳访学等形式鼓励中外教师在课程教学内容、教材选用、作业设计、教学方法、教学方式等方面积极展开深度沟通和合作，从而不断改进教学方法，提高教学质量，取得了较好的教学效果。

四、教学组织

本项目采用 4-0 培养模式，全部教学活动都在中央财经大学实施。项目的中外合作办学体现在两个阶段。第一阶段（大一和大二学期），项目完整引进澳大利亚维多利亚大学商学学士学位课程，由澳方教师授课。项目自实施以来，保持了较高的通过率，与历史最好水平持平。第二阶段（大三和大四学期），对于通过英语水平测试的学生，由中澳双方教师在中央财经大学合作授课，全部采用面授形式。根据双方合作办学协议以及教学计划，本项目从维多利亚大学直接引进了 16 门商学学士学位专业核心课程，每门商学学士学位课程 2 个学分，共 32 个学分。维多利亚大学各门课程的主讲教师除了面授以外，还负责提供课程大纲、教辅资料、教学软件；负责设计课程教学内容与要求（案例分析、作业、课程论文、课堂讨论等）；负责命题、提供试卷、阅卷并授予学分。中央财经大学各门课程的合作授课

教师承担相应的面授课程时数，并与维多利亚大学主讲教师一起组织和完成教学任务。

同时，中澳双方都配有全职的教学管理人员进行日常教学管理，通过邮件、电话和视频会议及时沟通，解决日常教学管理中出现的问题。每年度项目双方都有互访，从而保障教学工作的稳定顺利有效开展。

五、项目管理

（一）坚持依法办学

本项目严格遵守国家法律法规和教育部《中外合作办学条例》及《实施条例》，严格执行教育部批准的招生计划，招生录取程序符合相关制度规定。

本项目纳入两校的学籍管理系统，在教育部备案，制定完善的教学质量保障体系。

（二）坚持招生录取信息公开透明

项目招生录取信息公开透明，严格按照教育部批准的招生计划进行招生。

（三）坚持招生录取信息公开透明

项目招生录取信息公开透明，严格按照教育部批准的招生计划进行招生。

七、教学质量监控

本项目的全部教学活动纳入了中央财经大学本科教学质量监控体系和维多利亚大学教学质量监控体系。中央财经大学本科教学质量监控体系主要由教学计划、课堂教学、实验实习、考试考核和毕业实践等 5 个

行等国际知名企业。项目学生在国内外升学和就业市场上表现出突出的竞争力，提升了本项目的社会声誉。

毕业生对于合作项目给予更高的评价，学生认为通过该项目的学习对

（三）中外合作举办的复合型本科教育项目

本项目是一个复合型本科教育项目，依托于中央财经大学和澳大利亚维多利亞大学的教育教学资源 and 师资力量，充分发挥中文优质教学资源优势，融合了国际经济与贸易、金融学等本科专业的主要课程和教学内容，通过学科专业的复合设计、中外

优化整合、教育教学方法的合理创新和成熟的教学合作机制建设等三方面，具有较强综合素养及国际视野的复合型拔尖人才，具有较强竞争力。

（二）“4+0”中外合作办学模式

本项目采用对“4+0”的中外合作办学模式，全部课程及相关教学活动均在中央财经大学进行，学生在国内完成四年学业。学生在达到相关要求条件下，自主选择自费赴澳大利亚维多利亚大学完成三年课程的学习。

（三）英语教学优势突出

本项目极为重视学生英语应用能力培养。在第一、二学年，在澳大利亚维多利亚大学教师主要负责公共英语课程教学。在第三、四学年，项目规定的专业课程均采用英文原版教材，由澳大利亚维多利亚大学教师与我校教师合作授课，实施全英文或双语教学。

（四）毕业生就业竞争力强，出国深造优势突出

本项目培养的学生具有国际视野和跨文化专业背景，复合型专业优势和特色突出，就业竞争力强，出国深造优势明显，每年都有一定数量的学生被欧美知名高校录取，攻读硕士学位和博士学位。

